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RECHERCHES MATHEMATIQUES

SUR

LA LOI D’ACCROISSEMENT DE LA POPULATION.

THEORIE GENERALE.

§ 1. De tous les problémes que 'économie politique offre aux mé-
ditations des philosophes, I'un des plus intéressants est, sans contre-
dit, la connaissance de la loi qui régle les progres de la population.
Pour le résoudre avec exactitude, il faudrait pouvoir apprécier I'in-
fluence des causes nombreuses qui empéchent ou favorisent la multi-
plication de Despéce humaine. Et comme plusieurs de ces causes sont
variables par leur nature et par leur mode d’action, le probléme
considéré dans toute sa généralité, est visiblement insoluble.

Il faut observer cependant, qua mesure que la civilisation se
perfectionne, 'influence descauses purement perturbatrices s’affaiblit
de plus en plus, pour laisser dominer les causes constantes; de maniére
qu’a une certaine époque, il devient permis de faire abstraction des
premiéres, sauf & considérer les données du probléme comme sou-
mises & de légéres variations.
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En conséquence , pour appliquer le calcul au principe de la popu-
lation , nous commencerons par ne pas tenir compte des causes acci-
dentelles , dont nous sommes loin toutefois de nier 'importance dans
Pétat actuel de la société. Si les données de la statistique comportaient
la méme précision que celles des sciences expérimentales, telles que
la physique et la chimie, on pourrait juger de I'influence des causes
négligées par la comparaison des résultats du calcul avec ceux de
Yobservation. Mais, malheureusement , la statistique est une science
encore trop nouvelle, pour qu'on puisse avoir une entiére confiance
dans les chiffres qu’elle fournit.

§ 2. Au nombre des causes qui exercent une action constante
sur Vaccroissement de la population, nous placerons la fécondité
propre & Pespéce humaine, la salubrité du pays, les meeurs de la
nation que ’on considére, ses lois civiles et religieuses. Quant aux
causes variables que 'on ne peut pas regarder comme accidentelles,
elles se résument généralement dans la difficulté de plus en plus
grande que la population éprouve & se procurer des subsistances,
lorsqu’elle est devenue assez nombreuse pour que toutes les bonnes
terres se trouvent occupées.

Quand on ne tient pas compte de la difficulté dont nous venons de
parler, il faut admettre qu’en vertu des causes constantes, la popula-
tion doit croitre en progression géométrique. En effet , si 1000 dmes
sont devenues 2000 au bout de 25 ans, par exemple, il n’y a pas de
raison pour que ces 2000 ne deviennent pas 4000 au bout des 25 an-
nées suivantes.

Les Etats-Unis nous offrent un exemplede cette grande vitesse d’ac-

croissement de la population. On y comptait, d’aprés les recensements
officiels ,

En4790. . . . . . . . . . . 3,929,827 ames,
1800. . . . . . . . . . . 5,505,925
1840. . . . . . . . . .. 7,259,814
1820. . . . . . . . . L. 9,638,151
1830. . . . . . . . . . . 12,866,020

1840. . . . . . . . . . . 17,002,366
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Sil’on prend pour la population de 1795 le chiffre 4,617,876, moyen
entre celui de 1790 et celui de 1800, et qu’on fasse de méme pour les
années 1805, 1815, 1825 et 1835, on pourra évaluer approximati-
vement les progrés de la population de 5 en § ans. C’est ainsi que nous
avons formé le tableau suivant, dans lequel nous avons arrondi les
chiffres et désigné par # le rapport de chaque population a celle qui
la précéde de 25 ans : :

ANNEES. POPULATION. VALEURS DE T.
1790, o e 5,950,000
1795 e e 4,618,000
1800, « o v v e e 5,506,000
1805. . oo e 6,275,000
1810, « o e 7,240,000
1815, o ot 8,459,000 2.147
1820, . v o 9,658,000 9.087
1895, . . e 11,252,000 9,120
1850, o o oo e 12,866,000 2,052
1855, . v e e 14,964,000 2.076
1840, o o o e e 17,063,000 2.021

Nous n’avons pas tenu compte des immigrations, parce que nous
les regardons comme largement compensées par les obstacles que P'es-
clavage apporte & la multiplication des noirs, dans les Etats du Sud.

§ 3. Désignons par p la population, par ¢ le temps, et par ketl
des constantes indéterminées : si la population croit en progression
géométrique pendant que le temps croit en progression arithmétique,
on aura entre ces deux quantités la relation,

p = kIO

Soit p' une population correspondante 4 un temps ¢ : il viendra

p = p/,lol(t—:’) s
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et si on appelle I la population existante au moment d’oit I'on
commence & compter le temps , Péquation précédente devient

p=T0* . . . ... ()

Dans I’hypothése de la progression géométrique, la courbe de la
population est donc une logarithmique, dans laquelle les ordonnées et
les abscisses représentent respectivement les populations et les temps
écoulés, Pordonnée étant IT a Porigine.

En différentiant deux fois équation (1), et en désignant par M le
module par lequel il faut multiplier les logarithmes népériens pour
les convertir en logarithmes vulgaires, il vient

d#p om0t IBp

@ M M2

ce qui fait voir que la courbe tourne constamment sa convexité vers
Paxe des abscisses.

La période malthusienne de 25 ans suppose que p devient 2p quand
¢ devient -+ 25, ’année étant prise pour unité de temps : on a donc
les équations

9 = mMmO*+,
% = 2m10%;
doit 2 =10, et
{ = & log. 2 = 0.012041200.

Nous n’insisterons pas davantage sur ’hypothése de la progression
géométrique, attendu qu’elle ne se réalise que dans des circonstances
tout A fait exceptionnelles; par exemple, quand un territoire fertile
et d’'une étendue en quelque sorte illimitée , se trouve habité par un
peuple d’une civilisation trés-avancée, comme celle des premiers
colons des Etats-Unis.

§ 4. La différentiation de I’équation (1) donne

Mdp

pdt
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Cette quantité étant constante, on peut la prendre pour mesure de
Iénergie avec laquelle la population tend i se développer, lorsqu’elle
n’est point retenue par la crainte de manquer de subsistances. On a
aussi, avec une exactitude d’autant plus grande que Ap et Af sont
plus petits,

‘ Map = Ipat;

et, si Pon prend pour Afl'intervalle d’une année,

Ap_l

p M

Cest-a-dire que , dans le cas de la progression géométrique, excés
annuel des naissances sur les décés, divisé par la population qui I'a
fourni, donne un quotient constant. Sous le rapportdes résultats pu-
rement numériques, il est indifférent que le nombre des naissances
augmente on diminue, pourvu que celui des décés augmente ou dimi-
nue de la méme quantité : si Pon remarque donc que le coefficient
+s'affaiblit, il reviendra au méme d’en attribuer la cause & une di-
minution dans la fécondité de la population ou & une augmenta-
tion dans sa mortalité , clest-a-dire & des obstacles préventifs ou &
des obstacles destructifs.

C’est un fait d’observation que, dans toute I’Europe, le rapport de
Pexcés annuel des naissances sur les décés, & la population qui I'a
fourni, et par conséquent le coefficient +, va sans cesse en 'affai-
blissant : de maniére que Paccroissement annuel, dont la valeur
absolue augmente continuellement lorsqu’il y a progression géomé-
trique, parait suivre une progression tout au plus arithmétique. Cette
remarque confirme le célebre aphorisme de Malthus, que la popula-
tion tend d crotire en progression géométrique , tandis que la produc-
tion des subsistances suit une progression tout aw plus arithmélique,
puisque la population est obligée de se régler sur les subsistances .

1 La seconde partie de cet aphorisme sapplique exclusivement aux pays anciennement civi-
lisés, les seuls que Malthus ait eus en vue. On a reproché  cet illustre économiste , de n’avoir pas
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On peut faire une infinité d’hypothéses sur la loi d’aﬁ'aiblisse.me.nt
du coefficient ’rif‘ La plus simple consiste a regarder cet affall?hs—
sement comme proportionnel & Paccroissement de la population,
depuis le moment ou la difficulté de trouver de bonnes terres a com-
mencé & se faire sentir. Nous appellerons population normale , €t
nous désignerons par b, celle qui correspond & cette époque remar-
quable, & partir de laquelle nous compterons le temps : puis, ayfalnt
dénoté parn un coefficient indéterminé , nous remplacerons 'équation

différentielle %f-:}’ — I, relative & la progression géométrique , par

Mdp

=l—mn(p—2>); P ¢4
pdt—l n(p—2b); . . (2)

d’ou1, en posant, pour abréger, m=1[1+nb,

Mdp
— = m—np,
pdt
et
Md; -
= —T . (5)
mp — np

Cette équation étant intégrée donne, en observant que /=0 répond
dp= b,

‘=;n‘l°g' [ﬁ(i—_"_b?]. U 1)

b(m — np)
next p.
Nous donnerons le nom de logistique & la courbe (voyes la figure)
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tenu compte de la propriété dont jouissent les denrées alimentaires, de se multiplier dans une
progression plus rapide que Iespéce humaine, lorsque le sol est nouvellement cultivé. Mais cet
age d'or de la société nexiste plus depuis longtemps pour les nations européennes. Quant aux res-
sources qu'un grand peuple peut tirer du commerce étranger pour se procurer des subsistances,
il nous suffira de rappeler que, d’aprés les calculs de M. Moreau de Jonnés, la récolte de la France,
en blé seulement, est de 70 millions d’hectolitres, et que pour transporter une pareille masse, il
faudrait 88,000 navires de cent tonneaux! Qu'on juge alors de la quantité des autres denrées ali-
mentaires. Lors méme qu'une partie considérable de la population frangaise pourrait étre nourrie
de blés étrangers, jamais un gouvernement sage ne consentira a faire dépendre I'existence de mil-
lions de citoyens du bon vouloir des souverains étrangers.


…….…………………………………

next p.
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caractérisée par I’équation précédente. On voit qu’elle a une asymptote
paralléle & Daxe des abscisses, & une distance 5 de lorigine, car
= ~répond & =0 . Cette valeur de p est celle de 'ordonnée OZ,
qui représente ’extréme limite de la population.
La différentiation de Péquation (2) donne

d?p
Wg=m~%m0w—WM

M
ce qui montre que la courbe a un point d’inflexion I, correspondant &
p=3=. Cest la que de convexe elle devient concave vers I'axe des
abscisses.

§ 5. L’équation (4) prend une forme plus simple quand on trans-
porte Porigine des coordonnées au point O,, pied de I'ordonnée p, du
point d’inflexion ; ce qui se fait en changeant f en ¢+, ¢ dénotant
Pabscisse 00,. Si Pon observe qu’on a

. 1 o pi(m — nb )]
=0 % |:b (m —ap;) 1’

et que p, = ., il vient

1 P )
— 1 P— . e e s e e . . O
’ t =—1log. (m »

n

Cette équation est telle, que si I'on y change p en = —p, ¢ change
simplement de signe. De la résulte cette propriété, que la somme des
ordonnées placées & la méme distance du point d'inflexion est con-
stante et égale & Pordonnée limite 7.

b
1 -
Prenons 0,00 = 00; = 7—;), log. S m

b} : mous aurons, en vertu de
n

la propriété précédente,

0P = = —b;
n

Tou. XVIIL 2
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cest-a-dire que la population arrivée ¢ Uépoque correspondante aw
point O', ne pourra plus saccrottre que d'une quantité égale a la
population normale.

La considération des trois points remarquables O, O, et O, nous
conduit & partager la durée infinie du temps en quatre dges, a cha-
cun desquels il serait aisé d’attacher un caractére distinctif, emprunté
soit 4 lagriculture, soit & I’économie politique. Dans le premier age,
la courbe de la population est une logarithmique qui se change en
logistique au point P : alors les bonnes terres seules sont cultivées.
Dans le second age OO;, on pourrait dire qu’on cultive les terrains
médiocres. Dans le troisiéme 4ge, de méme durée que le pré-
cédent, on défricherait les plus mauvaises terres. Enfin, dans le
quatriéme 4ge, la population ne s’accroitrait plus qu’a la faveur des
améliorations du sol déja cultivé, ou des importations du commerce
étranger. Du reste, nous croyons superflu de faire observer que ces
rapprochements entre les progrés de la population et Pextension
de I’agriculture , ne sont pas susceptibles d’une grande exactitude.

§ 6. Puisqu’au point d’inflexion on a d’p=o0, dans le voisinage
de ce point les différences Ap sont sensiblement égales, c’est-a-dire
que les ordonnées croissent en progression arithmétique. L’ordonnée
10, étant la moitié de I'ordonnée limite , il s'ensuit que la population
tend de plus en plus @ devenir double de celle qut existait a I'époque
ou Uaccroissement annuel était constant.

En supposant

Mdp

MIP iy —
a T

on trouverait que P'ordonnée du point d’inflexion est la > partic

, o ) Vi
de Pordonnée limite. En général, plus la fonction qui représente la

géne éprouvée par la population, sera rapidement croissante, plus
Vordonnée du point dinflewion sera grande par rapport ¢ ordon-
née limite. Pour le démontrer, nous prendrons
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Mdp

v =" f(p)

pour I'équation différentielle de la courbe de la population. L’ordon-
née limite p_ sera déduite de ’équation

m — f(pe) =0,

tandis que ’ordonnée p, du point d’inflexion sera donnée par I’équa-
tion
flpe) = fp:) + pi f(p3)s

[ désignant la dérivée de la fonction f. On tire de la

foe) _\ , , L10),
f(pd [P
Or, plus la fonction f{p) sera rapidement croissante, plus /' (p,) sera

grande par rapport a f(p,), plus ';'—((—;'3 le sera par rapport & p,; et, a

cause de ’équation précédente, plus f(p_) sera grande par rapport
a f(p;) ou a p,. Donc, plus p_, qui est la fonction inverse de f(p,_),
sera petite par rapport a p..

§ 7. En conservant le méme axe des abscisses, transportons main-
tenant Porigine des coordonnées en un point G, dont la distance au
point O, sera dénotée par ¢. Changeons, en conséquence, £ en {+-2,
et il viendra, pour I'’équation générale de la logistique rapportée au
- pied d’une ordonnée quelconque,

1 _r
t +i= — log. ! m L (6)
m ——p

| n
formule dans laquelle ’abscisse du point d’inflexion est —z. Si 'on
veut obtenir la valeur de p en 7, on peut poser , pour abréger,

10(t+|')m = z,

et l'on trouvera
z

=S
I
s!g

1 + =z
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¢ 8. La formule (6) renfermant trois indéterminées, il suffira de
connattre le chiffre de la population a trois époques différentes , pour
avoir la loi de son accroissement. Soient donc p,, p,, p. les ordonnées
qui répondent aux abscisses 0, ¢, et %, et supposons de plus que
t,=2t, : I'équation (6) donne

i p2
t,+i=—log.§m };
m "'—"pg
n

d’o Pon conclut , en retranchant la premiére équation de la seconde
et la seconde de la troisiéme ,

2

o m
(P} — po p2) P (o 7 -+ P2 pi — 2Ps D1 P2) - = 0,

et finalement

_"_l ___p; (Do P1 + P1P2 — C)Popi).
n

pi — DoP2

Cette valeur de > sera finie et positive, si 'on a

PP PoPes PoDi + PiBr > oPr:
Or, la premiére inégalité découle de Phypothése dont nous sommes
parti, que la population croit dans une progression moins que géomé-
trique, et la seconde pouvant s’écrire sous la forme

$(p. + p:) > Vo,
l/popi

P
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on voit qu'elle n’est qu’une conséquence de la premiére et du théo-
réme connu : que la moyenne arithmétique surpasse foujours la
moyenne géométrigue.

Connaissant - , on déterminera le coefficient m par Péquation

m—4 lo
——t g.

et ¢ par I’équation

5 Po
i = log. { m .
n

1
m |7~

On peut donner 4 la valeur de ;; une forme plus favorable au cal-
cul logarithmique, en posant

uv U+ Ww—2
—_— %7} —_— =9 _ =W —_— = ]
pl pn ) pﬂ pl 7 p‘ ’ w ]

elle devient alors

m_ B

n q

Si 'on fait maintenant

Po
m

w P

= 7r,

on aura pour m et pour ¢ ces expressions trés-simples

m = tl (log. ¢ — log. r),

1

1
.=-—-l.'.
i=_ log. 7

§ 9. Nous avons posé précédemment

m =1 + nb,
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[ étant la mesure de la rapidité avec laquelle la population que 'on
considére, tend a croitre en progression géométrique; et b désignant
la population normale : par conséquent, si I'on connaissait la pre-
miére de ces quantités, il serait facile d’assigner l'autre, et la valeur
correspondante de / serait donnée par la formule (6), dans laquelle
on ferait p=5h. Mais, jusqu’aujourd’huni la valeur numérique de !
n’est connue pour aucun peuple , si ce n’est pour les Anglo-Améri-
cains. Encore, d’aprés la maniére dont on y est parvenu (§ 3), on
ne peut la regarder que comme une approximation trés-grossiere.

Pour le calcul ou la construction des formules relatives a la popu-
lation, il convient de prendre la période décennale pour unité de
temps, et le million d’ames pour unité de population : on évite par la
d’opérer sur des nombres trop disproportionnés entre eux. Il faut
d’ailleurs un intervalle de dix ans, au moins, pour que les effets des
causes accidentelles puissent se compenser.

§ 10. Considérons sur la logistique et au dela du point d’inflexion,
une suite de points, dont les ordonnées, séparées par des intervalles
égaux, soient dénotées par

P, p’, p”, pv, etc.:

il résulte de ce que la courbe présente sa concavité a I’axe des abscis-
ses, que L'on doit avoir

p” + plv
)

A

, ete.

Le contraire aura lieu en decd du point d’inflexion.

La remarque précédente offre un critére fort utile pour reconnaitre
si les points donnés sont susceptiblesde se trouver sur une logistique,
et méme pour assigner a peu prés la place du point d’inflexion, quand
il se trouve compris dans la période observée. Mais pour qu’on puisse
affirmer qu’ils appartiennent effectivement & une courbe de cette
espéce, il faut employer un autre critére tiré de I’équation différen-



DE LA POPULATION. 15

tielle de la logistique. Si I’'on prend A¢=1, et qu’on remplace les dif-
férentielles par les différences finies, on aura, a peu prés,
Map = mp — np?,
Ma%p = map — 2npap,
et, par suite
n_ ApP—palp  ap A'p
N pFw P e

différence qui devra se trouver sensiblement constante.
Prenons pour exemple la logistique donnée par I'équation

, p
t+i=~1—10g.>m ),
m p ‘
en supposant
m

= 90.888, m = 0.0802125, n=0.000552464, = — 6.47846:

Ayant formé le tableau ci-dessous

0 ap A%
i p- Ap. A®p. F — E’-\—P .
0 29.178 2.337 0.084 0.0015151
1 31.515 2.421 0.070 0.0015201
2 55.956 2.491 0.059 0.00140631
3 56.427 2.550 0.043 0.0014588
4 38.977 2.593 0.024 0.0014694
5 41.570 2.617
6 44.187

——

on reconnait que les nombres de la derniére colonne, différent assez
peu entre eux pour qu’on les regarde comme constants. Mais ils s’écar-
tent davantage de Ja vraie valeur de §, qui est 0.0012721, le module
M ayant pour valeur 0.4342944819.
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6 11. On a observé qu'a la suite d'une grande révolution sociale,
d’une guerre d’invasion ou d’une épidémie, la population, dont les
progrés ont été un instant ralentis par le fléau, croit avec une nou-
velle rapidité, et méme suivant une progression plus que géométrique:
par 1, le niveau des subsistances ne tarde pas & se trouver atteint,
et la géne 4 se faire sentir comme auparavant. Il peut étre utile, dans
les applications, d’avoir une formule pour représenter cette marche
anomale de la population, qui offre d’ailleurs un caractere analyti-
que aisé & saisir : Cest que le carré de la population médiane est
moindre que le produit des populations extrémes '. Si 'on compte le
temps 4 partir de la cessation du fléau, et que 'on désigne par II, la
population & cette époque, 'équation (2) du § 4 devra étre remplacée
par la suivante

dp
M]-Q—d-t =1+ n(p — IL):

faisant [—nll,—m, il viendra Péquation différentielle

% =m + np,
dont I'intégrale est
_ 1 p (m + nlL)
b=, log IT, (m + np )]' g

Désignant par I, et II, les populations correspondantes aux temps
f, et t,=2¢,, on aura

] 1L (—nE + 1'L>
n
ty = ;)-;, log.
L, (% + m)
(8)
1 o (;j al )
tg = 77‘?, 10g.

1 1 lui est égal dans le cas de la progression géométrique, et inférieur quand la progression
est moins rapide. Les populations que nous appelons ici médiane et extrémes , sont celles que nous
avons dénotées par p,, et py, pe, au § 8.
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et, a cause de £,=2¢,,

it (T - n(,)* II, (ﬁ‘ + Ho)
n n .

H%T+Hy H«ﬂ+nﬁ
n n

L (IL I, + 00, I,—2IL 1L, )
I, I, — I '

m
n

Cette valeur serait négative , si ’on avait

Ho + I 11, He
. <Tm

et, comme 7 est positif par hypothése, il s’ensuit que m serait négatif ,
c’est-a-dire que I'on aurait

all, > L;
conséquence qui, du reste , n’a rien d’inadmissible.

Connaissant 7 au moyen d’une des deux équations (8), ’équation
(7) donnera la valeur de p, qui sera

§ 12. Jusqu’a présent nous avons supposé que la fonction retar-
datrice désignée par /' (p) au § 6, était simplement la fonction linéaire
n (p—h ) ; mais le nombre des années d’observation est trop petit, pour
qu'on puisse juger de 'accord de cette hypothése avec la loi de la
nature. La fonction dont il s’agit étant soumise a deux conditions

Tow. XVIIL 3
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seulement , de croitre indéfiniment avec la population, et de s’éva-
nouir pour p=>, on pourrait essayer d’autres fonctions , en commen-
cant par les plus simples, si I'insuffisance de la fonction linéaire
venait & étre reconnue. Mais nous verrons bientot que le probleme
offre alors de grandes difficultés analytiques, méme quand 'intégra-
tion de Péquation différentielle, qui sert de point de départ, peut
seffectuer sous forme finie.

Supposons, par exemple, que les obstacles aux progrés de la popu-
lation , soient proportionnels au carré de la population surabondante
p—b *. L’équation (2) du § 4 devra étre remplacée par la suivante

M%’%=l— n(p—0by,
qu'il convient de transformer avant l'intégration, afin d’obtenir une
formule plus réguliére.

Si Pon pose 22 = 0, et que on désigne par P la valeur de p cor-
respondante a cette hypothése, valeur qui sera celle de la population

MarIMUM, ON aura
P=5b + \/?,

I=n (P—0b),

d'our

et

s|=2
.8

gi=(P—b)’——(p—-b)2. B (!

=]

L’intégrale de cette équation différentielle est

)

1 P—b 1 P—b 1
n(t+ a)= 1 ( ) ( . b
s 5 =5 TTp =P =2 % T =% T % 7)

2P (P P
a dénotant une constante, déterminée par la condition que pour
p=>~, on a t=0. Ainsi, la nouvelle courbe de la population, conte-

1 L'expression de population surabondante, est prise ici dans une acception plus étendue que
dans le langage ordinaire de I'économie politique.
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nant quatre constantes indéterminées, dans son équation, on pourra la
faire passer par quatre points m,, m,, m,, m;. Désignons par 0, £, £,,
les abscisses de ces points; par py, pi, p», Ps, les ordonnées correspon-
dantes, et posons, pour abréger,

A=29P(P— b),

B— 2(P— b) (P —2),
C= P(P—2),

on aura les équations

1 P—b 1 P—b 1 b

na=Xlog. (P——Pu) -+ -B-log. (P—I—pu—-—‘;b) —Elog (]T)’
1 P—b 1 P—b 1 b

n o+ a) =g log (P—m) + gl (P+px—2b> — g los (F)
1 P—b 1 P—b 1 b

n b+ a) =g log. <P ——pe) + g o (P+ps—-%) —gle (}i)’
1 P—b 1 P—b 1 b

nik+a) =gl (P—m) + B8 (P"'ps'—c-)«b) —gle (Ifs)’

d’ot1 Pon tire aisément, par élimination de na et de n,

) %log. (i:pi> + %log. (l;—:__—;:i—___%\) — % log. (%::)
Ty %log (g:g’:) -+ iB log. (:—Z——:—ZZ—) -—%—Iog. (ﬁ-—:),
amn_ ¥ o) -5 (s — o )
= e 2 e (AR e 2

Ces deux équations, transcendantes en P et en 5, ne peuvent étre
résolues que par des titonnements multipliés, pour lesquels il n’existe
aucunethéorie. A défaut d’une meilleure, nous proposerons la méthode
suivante :

§ 13. Soient, en général,

?(w’ y)=01 R’J(iﬂ,y):O,

deux équations , & deux inconnues. Si on substitue a # un nombre
arbitraire «, elles deviennent
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s (2, y) =0 . . . . (10), L (2 y)=0 . . . . (11).

Désignons par 6=2 (), y="Y («) , les valeurs de y déduites respective-
ment des équations (10) et (11) : si 6=y, les proposées auront une
solution représentée par #=a, y==6.

Supposons que l'on trouve y< 6 : on substituera au lieu de # un
autre nombre o >«, qui fournira les équations

' = @ (ac/),"/' = ‘If(a'),

et nous supposerons ;' < 6'. Si la différence ¢ — ;' est moindre que
6—y, nous ferons #=4'’, ' étant plus grand que «', et nous obtien-

drons
gll —_ (I) (a”), }’II J— 'qf (d”) 5

si nous trouvons encore y''< 6" et §''—y'' < 6'— ', nous ferons une
nouvelle substitution #=4"", et ainsi de suite, jusqu’a ce que, pour
une certaine valeur #=4", nous trouvions 6" =20 ("), =¥ ("),
77 >6": 1l est évident qu’alors la valeur de # sera comprise entre
«""Veta™, et celle de y entre 6§~ et 6*). Nous n’avons pas besoin de
dire que si, au lieu de ' —)'<6— 9y, on avait trouvé le contraire,
les nombres substitués & la place de #, auraient di suivre une pro-
gression décroissante.

Nous n’entrerons dans aucune discussion sur la grandeur des inter-
valles entre les nombres substitués, sur la multiplicité des valeurs de
y fournies par les équations (10) et (11), etc.; car il serait impossible
d’embrasser tous les cas qui peuvent se présenter, puisque les fonc-
tions ¢ et ¢ sont quelconques.

Ce qui précéde semble exiger que 'on résolve rigoureusement les
équations (10) et (11); mais cette résolution n’est pas indispensable,
et il suffit d’assigner deux limites entre lesquelles 'inconnue se trouve
comprise dans chaque équation : or, ces limites peuvent étre déter-
minées de la méme maniére que la partie entiére des racines incom-
mensurables , dans la théorie des équations numériques. Supposons,
par exemple, qu’en faisant =2, on ait trouvé
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eg > 3 y{ > 10
< 6, < 11,
et pour «=3

' (> N{ > 12

(<16, ~{ <13,

on en conclura que # est compris entre 2 et 3, et y entre 10 et 13.
En partageant ensuite 'intervalle entre 2 et 3, en un nombre suffisant
de parties, il sera facile de déterminer les valeurs des inconnues a
moins d'un dixiéme prés.

Soient maintenant o et b les valeurs approchées de » et de y , & et
k les corrections qu’il faut leur faire subir : si 'on pose

de(x, y)
dx
dv(z, y)
dx

= q (@, 9),

dy (z, y)

dy = ’?"‘-’(xvy)’

= Yy (z, y),

on aura, aux termes présen A* et en £°,

I

l
-6
—_
1N
-
Sal

o (a,b)h + ¢a(a,b)k
i (a,b)h+ s (a,b) k= — (g, b);

d’ot 'on déduira

y o $(a.0) 5 (a,0) — (a,b) ds(a,b)
[N ((1, b) Hlﬂz(av b) — Y (a1 b) P2 (a’ b)
f— Y@ ) e (a ) — ¢ (a,) U(a,b)
?’2(a’ b) Uy (a’b) —\’Jﬂ(a’ b) P1 (a’ b)

Arrivé A ce point, le calcul se continuera comme dans la méthode de
Newton pour la résolution des équations & une inconnue, méthode
dont celle-ci n’est qu’une extension.

§ 14. Apreés les fonctions n (p—>), n (p—»b) *, on pourrait essayer
la fonction »V'p —b; ce qui donnerait

dp —_—
M2 — | a2V p—b,
at nvop
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et
P=b+-—l-2-9

n2

en désignant par P la population masimum. On aurait donc a inté-
grer Péquation

Mo _vd—o - Vo=t

n  pdt

ou, en posant P — b=a’, p—b =27,

no = 2xdx )
M (a—x) (b + )’

mais le résultat serait encore plus compliqué que dans hypothése
précédente , car Pintégrale cherchée se composerait de deux loga-
rithmes et d’un arc de cercle.

APPLICATIONS.

§ 15. Lox pE 1A PoPULATION EN BELGIQUE. Les éléments des tableaux,
qui nous fourniront les données nécessaires a la recherche de la loi de
la population en Belgique, ont été puisés dans les ouvrages suivants :

Recherches sur la reproduction et la mortalité de homme aux
différents ages , et sur la population de la Belgique, par MM. A. Que-
telet et Ed. Smits, 1832.

Bulletin de la commission centrale de statistique, tome 1er, 1843.

Annuaire de Pobservatoire de Bruzelles , pour 1844.

On peut donc les considérer comme officiels. Mais, pour les approprier
a notre objet, nous avons diu leur faire subir diverses préparations
et corrections, que nous allons faire connaitre.

D’abord , les ouvrages précités nous ont fourni, sans aucune hy-
pothése, et au moyen de simples additions et soustractions, le ta-
bleau ci-apreés :
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ETAT GENERAL

Des naissances et décés en Belgique, depuis le 17 janvier 1803,
Jusquaw 31 décembre 1842.

Pour le Pour le
, LIMB. ET LE LUXEMB. ENTIERS. RESTE DE LA BELGIQUE. .
asxges. | Observations.
NAISSANCES. DECES. NAISSANCES. DECES.

1805. . . . Les mort-nés se trouvent

a 185206 142085 958015 755720 | ombrs dumsles Bl sane
1812. . . . méme pour 1841 et 1842.
1815. . .. » » » »
1814. . . . » » » »
1815. . ..

a § 194027 129249 1038182 7280627
1824. . . .
1825. . . 20636 13408 114544 74992
1826. . . . 21089 14017 115593 78004
1827. . . . 20995 13596 107655 75709
1828. . . . 20841 15937 114481 74011
1829. . . . 21482 15864 114084 86489
1830. . . . » » » »
1851. . .. 19894 14678 115156 85411
1832. . .. 20269 15347 108801 99563
1833. . . . 21751 14685 116061 96617
1854. . . . 21726 16096 118036 100477
1855. . . . 22514 14675 120615 86468
1836. . . . 22500 15019 121914 86214
1857. . . . 21035 18585 121679 99557
1838. . .. 22371 15151 129799 94779

Pour le Limb. et le Luxemb. belges |
seulement.
—— e eI

1839. . .. 10796 8512 125226 97136
1840. . . . 11153 8041 126989 95861
1841. . . . 11283 8023 126852 94617

1842. . . . 11288 9138 125739 99404
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Nous ferons observer, a I'égard de ce tableau :

1o Quavant 1815, le territoire de la Belgique ne comprenait ni
le Duché de Bouillon , ni Parrondissement de Philippeville ; ce qui
fait que la période décennale 1803—1812, n’est pas exactement com-
parable & celles qui la suivent. D’ailleurs, cette période, trés-malheu-
reuse pour la Belgique, comme Patteste le grand nombre des déces,
doit étre considérée comme tout exceptionnelle, & cause des guerres
de ’Empire.

20 De 1830 & 1838, les villes de Maestricht et de Luxembourg sont
demeurées au pouvoir des Hollandais ; de maniére que les naissances
et les décés qui y ont eu lieu, ne sont pas compris dans le tableau.
Mais on peut regarder cette omission comme insensible , attendu la
faible population de ces deux villes, qui, avant 1830, ne s’¢levait qu’a
22000 a4mes pour Maestricht ( avec la commune de St-Pierre ) et a
11000 pour Luxembourg. Au reste, nous n’avons besoin que de I'excé-
dant des naissances sur les décés : négliger cet excédant, c’est regarder
la population comme stationnaire dans ces deux villes; ce quia di
étre bien prés de la vérité, pendant la période de transition qui a pré-
cédé le traité de paix.

30 Les naissances et décés pendant la période décennale 1815-1824,
n’étant donnés que d’une maniére collective, ils nous inspirent moins
de confiance que ceux des périodes suivantes, qui sont rapportés
d’année en année, et qui, pour la plupart, ont servi de base aux re-
cherches statistiques de M. Quetelet.

§ 16. Parle traité des 24 articles, la Belgique a perdu la moitié du
territoire des deux provinces de Limbourg et de Luxembourg. Or, le
tableau précédent mentionne les naissances et décés pour le Limbourg
et le Luxembourg entiers, jusqu’en 1838. Quelle est donc la partie de
ces chiffres, qui appartient au Limbourg et au Luxembourg belges?
Pour répondre a cette question, nous avons dii recourir a des hypo-
théses, dont le lecteur appréciera la probabilité. Nous avons com-
mencé par poser la proportion :

Le total des naissances dans la Belgique, réduite a sept provinces,
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pendant les quatre années 1835-1838, est au total des naissances
dans les mémes provinces, pendant les quatre anndes 1839-1842,
comme le total des naissances pour le Limbourq et le Luxvembourg,
pendant la premiére période, est a x; x désignant le total des nais-
sances dans ces deux provinces pendant la seconde période. Cette
proportion , traduite en chiffres, nous a donné

494005 : 302806 : : 88020 : x;

d’ou

x = 89588.

Or, le total des naissances observées dans le Limbourg et le Luxem-
bourg belges , pendant les années 1839-1842, s'éléve a 44,520. Com-
parant ce nombre i celui que nous venons de trouver pour le Limbourg
et le Luxembourg entiers, pendant la méme période, nous avons
considéré leur rapport gz, comme celui des naissances, dans la partie
belge , aux naissances dans la totalité des deux provinces, pour cha-
cune des années précédentes. Ainsi, par exemple, nous avons adopté
pour le total des naissances dans le Limbourg et le Luxembourg belges,
pendant la période décennale 1803-1812, le nombre

44520

s = 91040.

183206 X

Un calcul analogue, opéré sur les décés, nous a donné pour multipli-
cateur commun, la fraction 3% : nous en avons fait usage pour former

le tableau suivant :

Tox. XVIIL b
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ETAT

Des nasssances ot déoés dams le Limbourg et le Luzembourg helges, depuis
le 1er janwier 1803, jusqu’aw 31 décembre 1842.

ANNEES. NAISSANGES. DECES. ANNEES. NAISSANGES. DECES.
1803 . ... .. .. 1850 . . . . .. .. » »

a 91040 71193 1851 . . .. ... 9886 7554
1812. . ... ... 1832. .. ... .. 10072 7690
1813. . .. .. .. » » 1838 . .. .. ... 10799 7358
1814 .. ... .. » v 1834. .. ... .. 10796 8065
1815........ 1835. .. . .. .. 11089 7353

a 96420 84762 1836 . . . ... .. 11082 7525
1824 .. ... .. 1837 . . . . .. .. 10453 9312
1825 .. ..., .. 10255 6718 1838 . . . ... .. 1 1117 7591
1826 .. ...... 10480 7023 1859 . . . . . . .. 10796 8312
1827 .. .. .. .. 10458 6812 1840 . . .. . . .. 11153 8041
1828........ 10357 6988 1841 .. ...... 11283 8023
1829. . . .. ... 10675 8000 1842, . ... ... 11288 9138

En réunissant les deux tableaux qui précédent, rien ne parait plus
facile que de trouver Paccroissement de la population, pour la Belgique
réduite & son territoire actuel. Mais c’est ici le lieu de faire observer,
qu’avant 1841, les mort-nés étaient compris dans les décés sans I'étre
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dans les naissances. Pour évaluer I'importance de cette source d’er-
reurs, nous remarquerons qu'on a déclaré

En4841. . . . . . . . . . 3532 mortnés.
En4842. . . . . . . . . . B4T4
Somme. . . . . . . 11,006

Une seconde cause d’exagération dans le nombre des déces, a été
découverte par M. X. Heuschling, secrétaire de la commission cen-
trale de statistique. Elle provient de ce qu'aux termes de l'article 80
du Code civil , une expédition de P'acte de déces de tout individu étran-
ger & la commune ol il est mort, est adressée au bourgmestre du
domicile du défunt, pour étre transcrite sur les registres de I'état civil.
Ainsi, un méme décés se trouve inscrit dans deux communes différen-
tes. D’aprés les documents officiels les plus exacts, le chiffre de ces
doubles emplois s'est élevé & 2,006 en 1843. Sil'on admet qu’il ait
été le méme pendant les années 1841 et 1842, on aura pour ces deux
années ,

E rovenant desmort-més. . . . . . . . 11,006
Treur provenan ' des doubles emplois. . . . . . 4,012
Somve. . . . . . . 15,018

Nombre total des déegs . . . . . . . . . . . 211,182
DiFFfrENcE . . . . . 196,164

C’est donc par la fraction 1553 qu’il faudra multiplier les décés, pour
opérer la double correction qui vient d’étre indiquée. Ce calcul fait,
aprés Paddition des décés du Limbourg et du Luxembourg , nous a
permis enfin de dresser le tableau suivant :
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ETAT GENERAL

Des naissances et décés dans le royawme de Belgique, réduit d ses limites
actuelles, depuis le 1ev janvier 1803, jusqu’an 31 décembre 1842.

ACCROISSEMENT
ANNEES. NAISSANCES. pEcks. dela
POPULATION.

1805, . 0 i i e e

A 1020055 749560 279495
1812, o vt e e e
1815, . ot » » »
1814, o v o e e » » »
1815, o v o e e e

a 1154602 7537000 397602
1824, . 0t
1825. .« i e e 124799 75903 48896
1826. . . i 124073 78984 45089
1827. . i 118178 76639 41459
1828, . . L 125091 75242 49849
1820, .. ... 124759 87774 36985
1850. . o o » » »
1851, o o 125042 84514 40728
1852, . v v 118875 99650 19243
1835, . . .o 126860 96586 30274
1854, . . . e 128852 100826 28006
1855. . o ool . 151702 87153 | 44549
1856. . . v oL e 152096 87077 45919
1857. . o oo e 152152 101133 30999
1888, . . ... 140916 95005 45821
1859, ..o, 156022 97954 58068
1840. . ... L, 158142 96518 41624
4. 138135 95543 42790
1842, oL 155027 100826 54201
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§ 17. L’année 1830 présente une lacune, que nous comblerons en
supposant que les nombres qui correspondent a cette année, ont tenu
le milieu entre ceux des années 1829 et 1831 ; ce qui donne pour ré-
sultat :

ACCROISS.

ANXEE, NAISSANCES. DECES. o
de la population.

1850. . . . ... ... 124900 806044 38856

Le tableau du mouvement de I’état civil en 1843, nous apprend
que le nombre des naissances s’est élevé cette année & 132,910 et celui
des décés & 97,055 : la population s’est donc accrue de 35,855 dmes.
Il n’y a point de correction & faire, parce quon a tenu compte des
mort-nés et des doubles emplois.

Si on admet maintenant comme probable, ’hypothése que I'ac-
croissement de la population en 1844, ne se soit guére écarté de la
moyenne des trois années précédentes, c’est-a-dire du nombre 37,615,
il suffira d’avoir le chiffre de la population, fourni par un bon recen-
sement , pour en conclure les données que nous avons dénotées par
Po, 1 €t p. au § 8, les années qui répondent & ces populations, étant
respectivement 1815, 1830 et 1845 *.

On est généralement d’accord, que les recensements donnent tou-
jours un chiffre fort au-dessous du chiffre réel de la population. Cette
différence provient surtout de I'intérét qu’ont les communes, a contri-
buer pour le moindre contingent possible, dans la levée de la milice.
D’apres le nombre des miliciens que fournit la Belgique, la population

1 Nous laissons de cotéla période 18031814 , pour les raisons données plus haut. Nous admet-
tons aussi implicitement :

1° Que les émigrations ont été compensées par des immigrations sensiblement équivalentes.

20 Que la perturbation produite par le choléra en 1832, a été compensée les années suivantes,
soit par une diminution dans les décés, soit par une augmentation dans les naissances, soit par les
deux causes réunies.
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de ce royaume, au 1e* janvier 1841, devait sélever & 4,650,400 Y
nombre qui surpasse de plus d'un diziéme celui de 4,165,114, concla
du dernier recensement. En prenant donc le premier chiffre pour base
de nos calculs, nous aurons une évaluation que Pon ne pourra pas
regarder comme exagérée, car si le nombre des miliciens. déclarés
manquait d’exactitude , C'est plutét par défaut qu’il pécherait que par
exces.

RESUME.
Population au 1" janvier 4848 . . . . . . . . . . . 3627255
Accroissement pendant la période 41818-1829. . . . . . . 619,860
Population au 1 janvier 1830 . . . . . . . . 7. . 4,247,113
Accroissement pendant la période 1830-1844. . . . . . . 533,748
Population au 1¢" janvier 1843 . . . . . . . . . . . 4,800,861

¢ 18. Quelque peu exacts que puissent paraitre les chiffres précé-
dents, par suite de toutes les causes d’erreur que nous avons mention-
nées, ils s’éloignent vraisemblablement beaucoup moins de la vérité,
qu’aucun de ceux que P'on a recueillis ailleurs. Et, pour ne parler que
des pays dont les lois et les institutions nous sont le mieux connues,
nous dirons qu’en Angleterre, on compte les naissances par les bap-
témes administrés par D'église anglicane; de maniére que les enfants
des dissidents ne sont point portés sur les registres officiels. Beaucoup
d’enfants meurent avant le baptéme ; d’autres ne sont point baptisés,
par suite de 'insouciance ou de la négligence de leurs parents, etc.
En France méme, o Détat civil a tellement fixé P'attention du légis-
lateur qu’il lui a donné une sanction dans la loi pénale, le bureau des
longitudes a publié des tableaux statistiques, pour lesquels il a été fait
usage de documents, qui ont été reconnus entiérement fictifs. Cet abus
a fait Pobjet des réclamations de M. De Montferrand 4 I'académie des
sciences, et il nous a été confirmé par MM. Quetelet et Bouvard.

t Mémoire sur la répartition du contingent des communes dans la levée de la milice, par A. Que-
telet (BULLETIN DE LA COMMISSION CENTRALE DE STATISTIQUE, tome I°¥).
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§ 19. Pour appliquer a la Belgique les formules du § 8, nous avons
PPi1q g1q
posé

po = 3.627253,
Py = 4247113,
py = 4800861,
u = p—p, = 0.619860,
V= po—p = 0555748,
w= = = 0.080876;
D
ce qui nous a donné
™ - 65837,

n
et,en observant que ¢, = 1.5,

m = 0.415783,
i = 0.78060.

Ainsi, les formules de la population pour la Belgique , sont
log.z = 0.113783 (t + 0.78060)

z

1+z

p = 6.5837

Ces résultats numériques nous apprennent que, si les lois et les
meeurs de la Belgique n’éprouvaient aucun changement notable, la
population de ce royaume, bien que toujours croissante, ne s'éléve-
rait jamais @ siz millions siw cent mille dmes. Dans la méme hypo-
thése appliquée au passé, cest & partir des premiers mois de Pan-
née 1807, que cetie population aurast commencé a croitre dans une
progression moins rapide que la progression arithmétique. Quant &
I’époque ol elle a cessé de croitre en progression géométrique, il est
impossible de Passigner, puisqu’on ne connait pas la population nor-
male, et que le coefficient de la fécondité propre aux peuples de la
Belgique, nous est également inconnu.

Si I’on fait #= 3.6, la formule (12) donne pour chiffre de la popu-
lation au ler janvier 1851,

p = 4.9976;
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et comme, d’aprés 'évaluation de M. Quetelet, ce chiffre était 4.6504
au ler janvier 1841, la population devrait saccrottre de 347,200
dmes pendant la période 1841-1850. Or, I’état général des naissances
et décés rapporté plus haut, donne pour Paccroissement de la popu-
lation durant la période précédente (1831-1840), le nombre 365,231 :
maintenant, si Pon compare ce dernier au nombre 397,602, qui
correspond & la période 1815-1824, la diminution progressive des
accroissements décennaux devient évidente.

Enfin , si Pon voulait savoir quel est le chiffre assigné par notre for-
mule, pour la population de la Belgique & la fin du XIXe siécle, 1l
suffira de faire £ = 8.6, et Pon trouvera pour réponse 6.0643, c’est-
a-dire un peu plus de siz millions d'dmes. ,

§ 20. Lot pe 1A popuramios EN France. L’Annuaire du bureau
des longitudes pour 1844, offre le résumé du mouvement de la popu-
lation en France, pendant la période 1817-1841. Nous en avons dé-
duit le tableau ci-dessous :

i
ANNEES ACCROISS. i ACCROIXSS. o ACCROISS.
o de la population. ANNEES: de la population. ANNEES. de la population.
1817 . . . ... 195902 1822 .. .. .. 198654 1827 . .. ... 189071
1818 . . . ... 161948 1825 .. .. .. 221286 1828 ... ... 159402
1819 . .. ... 199863 1824 .. .. .. 220546 1829 . ... .. 161074
1820 ... ... 188227 1825 . . .. .. 175974 1850 . . .~ .. 157994
1821 . .. ... 212144 1826 . ... .. 1575353 1851 . ... .. 183948
Torar. . . . 958084 ToraL. . .. 973973 ToraL. . . . 031489
i ACCROISS. , ACCROISS.
ANNEES. ANNEES.
de la population. de la population.
1852. . ... 4453 18357 .. . .. 64648
1855 . . . .. 157435 1858 .. . .. 115277
1854, . ... 68662 1839 . . . .. 177140
1835 . . . .. 177420 1840. .. .. 155852
1856. . . .. 208120 1841 ... .. 172167
ToTaL. . . . 616090 ToTAL. . . . 665064
R N | R R | BE—————— |
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Avant de faire servir ces nombres a la recherche de la loi de la
population, il conviendra de tenir compte des effets du choléra, la
perturbation produite par ce fléau, ayant été beaucoup plus forte en
France quen Belgique. Pour qu’elle influe le moins possible sur les
éléments de la courbe que nous allons calculer, nous substituerons au
nombre 4,453, excédant des naissances sur les décés en 1832, le nom-
bre 170,691, moyen entre celui des années 1831 et 1833. Par la,
le total 616,090 de la période 1832-1836, se trouve remplacé
par 782,328.

De méme qu’en Belgique, les mort-nés étaient compris dans les
décés, sans Iétre dans les naissances, avant 1839. Or, les annuaires
du bureau des longitudes nous apprennent qu’il y a eu:

En1839. . . . . . . . . . . . . . 27490 mort-nés,
1840. . . . . . . . . . . . . . 2978
1841. . . . . . . . . . . . . . 28,274

Comme ce dernier nombre tient & peu prés le milieu entre les deux
autres, nous ajouterons son double a 'accroissement de la population
pendant la derniére période quinquennale, et son quintuple & I'ac-
croissement pendant chacune des quatre autres périodes. Cette cor-
rection nous parait suffisante, attendu que le nombre annuel des
décés n’a guére varié de 1817 & 1841°'. Nous pensons d’ailleurs
qu'une plus grande précision serait illusoire, dans I'ignorance ou I'on
se trouve du véritable chiffre de la population francaise, chiffre pour
lequel nous sommes obligé de prendre celui du dernier recensement.
En conséquence de ces remarques, nous adopterons les chiffres sui-
vants, pour les accroissements quinquennaux de la population :

1817-1821. 1822-1826. 1827-1851. 1852-1856. 1837-1841.

1,099,454 1,115,345 1,072,859 925,698 721,612

1 Les doubles emplois dans les déclarations de décés, mentionnés au § 16, n'auraient-ils pas
lieu en France, comme autrefois en Belgique?

Tom. XVIIL 5
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et, pour plus de simplicité, nous arrondirons ces nombres, en les rem-

plagant par ceux-ci:
1,000,000, 1,115,000, 1,073,000, 924,000, 722,000.

Le recensement de 1841 ayant donné pour chiffre de la popula-
tion 34,230,000 ames, nous y ajouterons 172,000 , pour Paccroisse-
ment de la population en 1841; ce qui portera la population de la
France & 34,402,000 ames, au ler janvier 1842. D’aprés cette base,
nous avons formé le tableau suivant :

—

POPULATION.

99,469,000
1,099,000
50,568,000
1,115,000
51,685,000
1,075,000
52,756,000
924,000
53,680,000
792,000
54,402,000

§ 21. Remarquons, d’abord , que ’accroissement de la population
de 1817 4 1822, est plus faible qu’il ne devrait I'étre, d’aprés ceux des
périodes suivantes; mais nous verrons bientdt que cette anomalie ne
se se?ait pas présentée, si nous avions groupé nos chiffres d’une autre
maniére.

Si nous faisons passer une logistique par les points 1822, 1827,
1832 *; une seconde par 1827, 1832, 1837 ; une troisitme par 1832,

' . . A . .
Nous avons eru pouvoir employer cette maniére abrégée de désigner les points de la courbe
par les années qui leur correspondent.



DE LA POPULATION. 35

1837, 1842 ; la premiére donnera, pour valeur de la population-
limite,

n

la seconde
™ 38911,
n

la troisiéme
T — 36,746
n

Or, ces nombres différent trop entre eux, pour qu’on puisse les con-
sidérer comme appartenants & une méme logistique. Il faut donc cher-
cher si une autre maniére de grouper les chiffres, ne donnerait pas des
résultats plus concordants.

En opérant la méme correction que précédemment, pour le choléra
et les mort-nés, on pourra diviser la période 1818-1841, en quatre
groupes de six années, comme ci-dessous :

. ACCROISS. - ACCRO!SS. , ACCROISS. NNEES ACCROISS.
ANNEES. de la population. ANNEES. de la population, ANNEES. de la population. A " {de la population.
1818 . . 161948 1824. . 220546 1850 . . 157944 1836 . . 208120
1819. . 199863 1825 . . 175974 1831 . . 185948 1837 . . 64648
1820 . . 188227 1826 . . 157535 1832 . . 170691 1838 . . 115277
1821. . 212144 1827 . . 189071 1835 . . 157455 1839 . . 177140
1822. . 198654 1828 . . 159402 1834 . . 68662 1840 . . 155832
1825 . . 221286 1829 . . 161074 1835 . . 177420 1841 . . 172167
Mort-nés 169644 Mort-nés 169644 Mort-nés 169644 Mort-nés 84822

ToraL . . 1351746 ToraL . . 1213244 Torar . . 1085744 ToraL. . 958006
W
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d’ot1 Yon conclura

ANNEES. ‘ POPULATION.

1818 . . v v e e e e i e e e e e 29,793,000
1,352,000

1824 . 4 . L e e e e e e e e e 51,145,000
1,215,000

1830 . v v v e e e e e e e 32,558,000
1,086,000

1886 & v v v e e e e e e e e s 53,444,000
958,000

1842 . . 34,402,000

Fn faisant servir ces données & la détermination de trois nouvelles

logistiques, qui passent respectivement par les points 1818, 1824,
1830; 1824, 1830, 1836; 1830, 1836, 1842, on trouve pour éléments

de la premiére

59,511, m — 0443, i = 3.465;

Il

S E

pour éléments de la seconde

= 39.763, m = 0.136, ¢ = 3.509;

s|3

et pour éléments de la troisiéme

m
n

= 39.982, m = 0.438, i = 3.338.

L’accord de ces éléments permet de prendre leurs valeurs moyennes ,
qui sont

% = 39.685, m = 0.139, i = 3.437.
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Ainsi, la loi de la population en France, sera exprimée par la
formule

0459 (t + 3.43T) = 105.(56_;;;;_1)).

On arrive & peu prés au méme résultat, a 'aide d’une seule logisti-
que menée par les points 1818, 1830 et 1842, les éléments de cette
courbe étant

= 40.033, m = 0.134, i = 3.455.

3|8

Si I’on en fait usage pour calculer la population de 1824 et celle de
1836, on trouve pour la premiére 31.142, au lieu du chiffre 31.145
donné par I'observation, tandis que le chiffre de la seconde est par-
faitement exact. On peut donc substituer, si ’on veut, la derniére
courbe 4 la logistique moyenne, leurs différences étant d’un ordre
moindre que les erreurs que comportent les données : on trouvera,
pour lors, que la population de la France doit étre de 35,242,000 ames
en 1848, de 35,970,000 en 1854, et de 36,684,000 en 1860. Quant
a la population mazimum , nous venons de voir qu’elle est d’environ
quarante millions d’ames.

§ 22. Quand on songe anx calamités que doit nécessairement ame-
ner ’exubérance toujours croissante de la population, et & 'insuffi-
sance , bien avérée aujourd’hui, des moyens essayés par les modernes
pour y remédier, on ne peut s'empécher d’étre frappé de cette réflexion
d’Aristote, & propos de la République de Platon : « Peut-étre serait-il
» d’une bonne politique, de fixer le nombre des enfants plutot que
» celul des propriétés, et de permettre ou de restreindre les naissan-
» ces, d’aprés des calculs basés sur la stérilité ou le nombre des morts.
» Clest 'imprévoyance des gouvernements sur un point aussi essen-
» tiel, qui peuple aujourd’hui nos cités de tant de misérables; de 14,
» tant de séditions et de crimes, dont la pauvreté est la mére . » Il

~

1+ Politique, liv. II, ch. 4.
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faut que les maux dont il s'agit aient été bien vivement éprouvés par
les anciens, pour qu’un de leurs plus illustres moralistes ', ait osé louer
les pauvres d’exposer ou de détruire leurs enfants, dans la crainte de
les élever pour I'indigence et la servilité : « car, dit-il, ils ne peu-
» vent supporter l'idée de leur laisser pour héritage la pauvreté,
» qu'ils regardent comme le plus grand des maux, comme une grave
» et cruelle maladie. »

CONCLUSIONS.

§ 23. La loi de la population nous est inconnue, parce qu’on
ignore la nature de la fonction qui sert de mesure aux obstacles, tant
préventifs que destructifs, qui s’opposent & la multiplication indéfinie
de Pespéce humaine.

Cependant, si I’on suppose que ces obstacles croissent ezactement
dans la méme proportion que la population surabondante, on obtient
la solution compléte du probléme, sous le point de vue mathématique.

On trouve alors, en faisant usage des documents statistiques publiés
par les gouvernements belge et frangais, que la limite extréme de la
population , est de quarante millions pour la France, et de siz mal-
lions sz cent mille &mes, pour la Belgique.

Une longue série d’observations, non interrompues par de grandes
catastrophes sociales ou des révolutions du globe, fera probablement
découvrir la fonction retardatrice dont il vient d’étre fait mention.

t Prurarque, De amore prolis, V.

FIN.
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